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1 Rotation mal ungewdhnlich

Wir definieren eine Funktion auf Listen, welche das erste Element an die letzte Stelle schiebt:

fun rot :: "’a list = ’a list"
where "rot [] = []"
| "rot [x] = [x]"

| "rot (x#y#zs) =y # rot(x#zs)"

Die von Isabelle automatisch erstellte Rekursionsregel lautet rot.induct:
[P [0; Nx. PIx]; NAxyzs. P (x#2zs) = P (x#y # zs)] = P a0
Damit beweisen Sie bitte folgende Aussagen mittels eines verstindlichen Isar-Beweises:

lemma "length (rot xs) = length xs"
oops

lemma "xs # [] = rot xs = tl xs @ [hd xs]"
oops

2 Reflexiv-transitive Hiille

Wir definieren die reflexiv-transitive Hiille einer bindren Priadikats r mittels eines induktiven Pradikats:

inductive rtc :: "(’a = ’a = bool) = ’a = ’a = bool" ("(_*)" [1000] 1000)
for r::"’a = ’a = bool"
where refl: "rx x x"

| step: "[r x y; r* y z] = r* x z"

Anstatt rtc r darf man also r* schreiben. Auch hier generiert Isabelle automatisch eine Induktionsre-
gel rtc.induct: [r* x1 x2; Ax. Pxx; Nxyz. [rxy; r yz; Pyz] = Px z] = P x1 x2
Zeigen Sie jetzt, dass r* tatséchlich transitiv ist:

lemma "[r* x y; r¥ y z] = r* x z"
00pSs

Auflerdem beweisen Sie noch, dass r* idempotent (die reflexiv-transitive Hiille von r* gleich r*) ist.
Dazu brauchen Sie folgende Aussage: ext: (Ax. ?f x = ?7g x) = ?f = 7g

lemma rtc_idemp: "(r*)* = r*"
proof(rule ext)+
oops

Alle Beweise sollen natiirlich mittels Isar erstellt werden.
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